

Богатое довоенное село Береке

Недавно листая старую подшивку областной газеты «Акмолинская правда» за 21 мая 1941 года [*ровно за месяц до начала Великой Отечественной войны*], я нашел заметку под броским названием «Довольны все». В ней приводится отрывок из письма переселенцев, прибывших 4 мая того года из Украины в колхозы «Куйгенжар» и «Береке» Вишневого района Акмолинской области. Само письмо было ранее опубликовано в украинской областной газете «Большевик Запорожья».

Приведу часть письма, где говорится о моем родном селе: «...замечателен и колхоз «Береке», он расположен в 40 км от города Акмолинск. Он имеет 13700 га земли, из них 1500 га распаханной, 1700 га сенокосов, 7 больших озер, богатых рыбой и дикой водоплавающей птицей. В артели три животноводческие фермы, в которых насчитывается 224 коровы, 532 овцы, 50 лошадей, 40 пар волов, 3 пары верблюдов, есть свиньи, кролики. В артели имеется автомашина...». Судя по указанным цифрам, не каждое малое село района сегодня может сравниться с довоенным Береке по количеству производственного скота.

Представьте себе, указанная газетная статья была опубликована за месяц до начала Великой Отечественной войны, развязанной фашистской Германией против советского народа. Тогдашние берекинские колхозники, прошедшие тяжелые жернова гражданской войны, продовольственной разверстки, жестокой голощекинской коллективизации и страшного голода 1930-1933 годов, массовых репрессий 1937-1938 годов, с достатком встретили тяжелой судьбиной гонимых переселенцев из далекой Украины. По словам Нагимы Кабылдиновой, уроженки села Береке, она и сейчас помнит свое детство в суровые военные годы. Родное сердцу семиозерье села: Шалкарколь, Алагүл, Танагүл, Жақыпкөл, Жалтыркөл, Жанкүла и малая Сарыоба – и сейчас плескают своими седыми волнами. Эти волны видели, слышали и помнят всю славную историю села Береке и ее жителей разных лет. Как, например, можно забыть беспокойного деда Умута Шуршутбаева, заправски управлявшего парами верблюдов при перевозке на арбе горюче-смазочных материалов для посевной сельчан из Акмолинска или станции Еркіншілік. А трудолюбивая и к тому же говорливая Соня татарка, лихо заправлявшая на маслобойке ручным сепаратором при переработке всего молока, поступающего от двух сотен коров артели. Навсегда в памяти с детства остался образ «сурового» табунщика Жекебая Алибаева, который часто резким стуком в окно по утрам пробуждал своих сельчан и иногда в шутку погонял кнутом запоздавших односельчанок, которые в очередной раз проспали утреннюю дойку коров или выход на зерноток. Почтенный аксакал Махамбетбаба, которого односельчане уважали за его старческую мудрость и наставничество молодым. Иногда кажется, что в прибрежном плеске озерных волн села Береке до сих пор можно услышать далекий стук кузнечного молота. Это знатный кузнец Нуржан Адамов, в те далекие предвоенные годы известный своим мастерством не только в родном колхозе, но и по всей округе, мастерил для артели и жителей села. Лично я до сих пор помню мамин растрескавшийся фарфоровый чайник-акман, искусно кузнецом Нуржаном обтянутый множеством небольших металлических пластин. Благодаря этому семейный акман долгое время разливал душистый чай за нашим дастарханом. Артельный полевод Аубакир Елеуов, зерновым семенам и посевам которого просто не было равных по всхожести и урожайности. Мудрые сельские учителя Суюмбаев Кабылда и Иманбеков Шакман, обучавшие грамоте малолетних берекинцев. Всегда справедливый учетчик-счетовод артели Бокей Махамбетов, ведущий непрерывный счет всему. Уважаемые бастыки артели Каиржан Жуманов, и позднее председатель колхоза Рахымжан Иманбеков, которые часто на сельской полянке проводили трудовые планерки, либо включая патефон, рассказывали о новостях страны и ее суровых военных буднях. Разве всех перечислишь, кто, не покладая рук, трудились тогда в селе Береке с единственной целью: «Все для фронта, все для Победы».

По прошествии чуть более семи десятков лет, к сожалению, от бывшего колхоза в настоящее время осталось только шесть домов, одна животноводческая ферма крестьянского хозяйства и придорожные указатели села «Береке». В результате перехода страны на рыночные рельсы практически село Береке, как и многие другие, было утеряно, в 2011 году было принято скоропалительное решение Аршалынского районного маслихата об исключении из перечня населенных пунктов района наименования села Береке. Однако чуть позднее депутаты Акмолинского областного маслихата не поддержали «инициативу» низов, посчитав ее преждевременной. Но вот в феврале 2013 года опять-таки районный маслихат настоял на переводе якобы бесперспективного села Береке в статус селений. Действительно, иногда мы, подобно манкуртам, не задумываясь, пытаемся стереть свою память. Как жаль, что когда-то такое относительно крупное в предвоенные годы, и бывшее таковым вплоть до приобретения Независимости Казахстана, село Береке без каких-либо военных сражений сегодня фактически заживо хоронится в потоке истории. А ведь сколько таких малых сел по всей необъятной стране Советов отстояли когда-то жестокие жернова раскулачивания, продрозверстки и страшного голода, суровой войны и чрезмерной «целинизации» земель. И вот новое испытание старается положить конец славной истории села Береке, некогда богатого казахского аула. Но битва за выживание Береке, что в переводе с казахского дословно «изобилие», продолжается. Как стало известно, группа депутатов Мажилиса Парламента РК в своем депутатском запросе от 27 февраля 2013 года на имя Премьер-Министра РК Ахметова С.Н. остро озвучили проблему малого села Береке. Наверно, неслучайно этот запрос в тот же вечер был озвучен и по центральному телевидению «Қазақстан». Так что есть надежда сохранения исторического села, где в свое время нашли приют переселенцы из далекой Украины и Северного Кавказа.

Недавно, находясь в служебной командировке в Швеции, через иллюминатор самолета я обратил внимание на наличие совсем маленьких сел и вообще отдельно стоящих усадеб посреди густого леса скандинавской страны. К каждой из них ведет едва заметная с высоты нить сельских дорог с твердым покрытием и электропроводов. В современном мире всеми путями стараются любой ценой сохранить свою вековую историю, не сгоняя население малых сел и селений в мегаполисы, не обзывая в очередной раз кого-то «бесперспективным». Ведь без прошлого нет и настоящего.

Как ни крути, история развивается по спирали, поэтому есть надежда, что наличие семи озер и богатой земли малого села пристольной зоны в будущем будет способствовать восстановлению сельхозпроизводства и туристических объектов на месте бывшего славного колхоза «Береке», где трудилось наше старшее поколение.

Настанут дни, когда существующая придорожная вывеска села Береке также будет горделиво встречать односельчан, гостей и переселенцев. Примером тому является даже тот факт, что каждое лето в купальный сезон бесконечные вереницы легковых автомашин и микроавтобусов, под завязку полные пассажирами из Астаны и пригорода, мчатся днем и ночью на выходные на знаменитое берекинское соленое озеро Большая Сарыоба, славящееся целебными андроновскими грязями. Через четыре года наша гордость Астана будет достойно принимать участников и гостей Международной выставки «Экспо-2017», а это порядка пяти миллионов человек, и как было бы кстати наличие собственного аналога «мертвого моря» посреди бескрайней степи Сарыарка в непосредственной близости от столицы Казахстана.

**Ерекболат Кабылда, уроженец села Береке,
выпускник Академии госслужбы при Президенте РК**

